

# 围绕“关税威胁”，特朗普和加拿大之间发生了什么

新华社记者 林威

近日，美国当选总统特朗普威胁对加拿大加征关税，并数次提及加拿大可以成为“美国的一个州”、加总理贾斯廷·特鲁多可以当“州长”，引发舆论哗然。

特朗普在上一个总统任期内曾多次发表类似言论。这一次，特朗普究竟说了什么？加拿大官方如何反应？加拿大舆论怎么看？

## 特朗普说了什么

11月25日，特朗普在社交媒体发帖威胁称，明年1月就任美国总统后将加征加拿大所有产品征收25%关税。

11月27日，特鲁多召集加拿大地方领导人，就特朗普的威胁商讨应对之策。会议基调是采取一切办法与美国加强沟通。

11月29日，特鲁多突访美国，与特朗普在佛罗里达州海湖庄园共进晚餐。据美国福克斯新闻网报道，特鲁多希望通过面对面的会谈“展现加拿大诚意”，两人讨论了能源、贸易等问题。不过，这场“夜宴”并未打消特朗普向“北方邻居”加征关税的念头。

据福克斯新闻网网述，特朗普当晚对特鲁

多说，加拿大可以成为美国第51个州，而特鲁多可以成为州长。报道援引在场人士的话说，当特朗普说完这些话后，“大家紧张地笑了”。

特朗普在会后接受美国全国广播公司采访时，再次抱怨美国与加拿大和墨西哥的贸易存在逆差，“如果我们要补贴它（指加拿大或墨西哥），那就让它成为（美国的）一个州”。

12月4日，特朗普在社交媒体上发布的图片显示，他本人站在山顶，身旁是一面加拿大国旗，配文是“哦，加拿大”。多家美国媒体分析说，特朗普发布的图片由人工智能合成，背景中的山峰疑似瑞士马特洪峰，他发此图文的含义“令人费解”。

12月10日，特朗普在社交媒体再次发帖称，“前几天晚上和加拿大州州长贾斯廷·特鲁多共进晚餐很愉快。我期待很快再次见到州长，这样我们可以继续就关税和贸易进行深入对话，结果会令所有人惊叹”。

## 加拿大官方作何反应

对于特朗普的加征关税威胁，加拿大各级政府态度不一。特鲁多12月9日在一场演讲中表示，若美国对加拿大产品征收新关税，加方将以“多种方式”应对。同日，特鲁多与加拿

大各省省长和地区首脑举行视频会议商讨应对之策。加总理办公室在会后发布简报说：“加拿大与美国的友谊和贸易关系无与伦比。”

部分加拿大官员对特朗普的威胁作出强硬表态。加拿大副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰12月11日说，加拿大多名省长强烈支持加拿大对无正当理由的关税措施予以“强势回应”，一些省长主动提议用其“省内生产、出口美国的关键矿产和金属产品”进行反制。

加拿大安大略省省长道格·福特说，加拿大可以切断对美国的能源出口，“包括输送到密歇根州、纽约州、威斯康星州的能源”。“我不希望发生这样的事，但我的首要任务是保护安大略省、安大略人民乃至全体加拿大人（的利益）。”福特还说，安大略省正在草拟一份对美报复措施清单，他呼吁加拿大各省和地区都拟定报复清单。

据加拿大媒体报道，加拿大反对党保守党领袖皮埃尔·普瓦列夫尔指责特鲁多“过于软弱”，无法得到其他国家的尊重。

加拿大公共安全部长勒布朗认为，特朗普关于“第51个州”的言论“是在开玩笑”。加拿大媒体12月3日报道，勒布朗当天对记

者表示，特朗普“只是在逗我们玩”。

## 加拿大舆论怎么看

加拿大《卡尔加里先驱报》撰文称，美国当选总统不承认我们的总理是一个独立国家的领导人，“很难想象还有比这更灾难性的侮辱”。

加拿大广播公司在档节目中称，当特朗普说加拿大可能成为“美国第51个州”并将特鲁多称为“州长”而不是总理，这都是为了“羞辱”这位加拿大领导人。

加拿大《环球邮报》刊登的一封读者来信写道：“特鲁多面对的是一位非常不友好的美国候任总统，他要求加拿大人按照他的节奏跳舞，否则将承担后果。全国各地已经出现相当大的恐慌。”

加拿大政治评论员斯科特·里德在接受加拿大电视频道采访时表示，特朗普的“加拿大笑话”是“一种侮辱和不尊重”，不只是针对总理本人，而是针对整个加拿大。

加拿大民调机构莱杰公司本月早些时候进行的调查显示，82%受访者反对加拿大“成为美国第51个州”，支持者占13%。

（据新华社渥太华电）



科帕卡巴纳要塞乐团奏响中巴文化交流乐章

巴西里约热内卢的科帕卡巴纳要塞乐团多次参与中巴文化交流活动，在中巴建交50周年系列活动中，乐团演奏了具有象征意义的中外乐曲，展示出中巴两国深厚的文化互鉴与友好情谊，通过音乐架起了两国人民心灵沟通的桥梁。图为近日，在巴西里约热内卢，科帕卡巴纳要塞乐团成员在室外参加排练。

新华社记者 王天聪 摄

## 阿盟谴责以色列在叙缓冲区军事行动

据新华社北京电 综合新华社驻外记者报道：叙利亚问题阿拉伯部长级联络委员会会议近日在约旦亚喀巴举行，会后发表的声明支持包容和平的叙利亚政治过渡进程，为叙利亚人民提供人道主义帮助。阿拉伯联盟（阿盟）日前通过一项决议，谴责以色列在叙军事缓冲区和邻近地区的军事行动，要求以色列撤出被占领的叙利亚领土。

约旦、沙特阿拉伯、伊拉克、黎巴嫩、埃及、阿联酋、巴林、卡塔尔等国外长和阿盟秘书长出席了叙利亚问题阿拉伯部长级联络委员会会议。会议发表的声明说，尊重叙利亚人民的意愿和选择，为其提供一切必要帮助和支持；支持包容和平的叙利亚政治过渡进程；维护叙利亚的统一、领土完整、主权、安全和稳定。

声明强调，要为叙人民提供人道主义帮助，为叙利亚难民自愿返回家园创造条件，并为此提供一切必要援助。

参加此次会议的还有土耳其、法国、英国、德国等国外长及代表，美国国务卿，欧盟外交和安全政策高级代表以及联合国叙利亚问题特使。

阿盟日前通过一项决议，谴责以色列在叙缓冲区和邻近地区的军事行动。决议说，以叙两国1974年签署的《部队脱离接触协议》仍然有效，不受叙利亚局势动荡的影响。

## 英国正式加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》

新华社伦敦12月15日电（记者郑博非）英国15日正式加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》（CPTPP），成为首个加入这一贸易协定的欧洲国家。

根据英国政府公告，这一协定预计将每年为英国带来20亿英镑（1英镑约合1.26美元）的经济增量。

英国商业贸易部表示，英国加入CPTPP是政府“变革计划”的核心部分，将推动英国经济增长并增加民众收入。该协定每年预计将为英国家庭带来10亿英镑的工资收入，同时惠及英国各个地区。

英国商业和贸易大臣乔纳森·雷诺兹表示，该协定能够促进贸易往来，为英国企业创造更多的海外机遇，支持就业，提升工资水平并推动国内投资。

CPTPP涵盖日本、越南、秘鲁、智利和马来西亚等多个国家，根据这一协定，签署国将撤销或削减工业品和农产品的关税，在贸易和投资领域提供便利措施。

## 研究显示3岁前集体托儿对儿童发育有积极影响

据新华社东京12月15日电（记者钱铮）日本东北大学等机构的研究人员日前在英国《科学报告》杂志上报告说，一项以儿童为对象的大规模调查分析显示，3岁前持续在保育机构集体托儿对儿童发育会产生积极影响。

东北大学等机构的研究人员以约4万名儿童的长期跟踪调查数据为基础，研究保育机构的集体托儿对儿童发育和健康的积极影响。

研究人员用美国《年龄与发育进程问卷》第三版（ASQ-3）来评估对象儿童的发育状况。ASQ-3由30个项目的问题构成，分为交流、大运动、精细运动、解决问题能力和个人社交技能5个方面，根据家长的回答给出相应的分数，最后再算出每个方面的合计分数。分数不到界限值的意味着发育迟缓。

研究人员发现，6个月大的时候，暴露组和对照组的儿童发育并无差异，而到3岁的时候，暴露组在全部5个方面的得分低于界限值的人数占比均明显低于对照组。特别是交流和社交技能两个方面差异尤为明显。

公报说，本项研究显示了保育机构对幼儿早期发育的积极效果，证明了给儿童提供机会让他们与更多其他人交流的重要性。



大熊猫“星秋”“怡兰”抵达澳大利亚阿德莱德

当地时间12月15日，大熊猫“星秋”“怡兰”搭乘专机抵达澳大利亚阿德莱德。“星秋”“怡兰”14日从中国大熊猫保护研究中心都江堰基地出发，在成都双流国际机场搭乘专机前往澳大利亚。

新华社发（吕薇摄）

## 尹锡悦拒传唤 韩德洙访国会

新华社首尔12月15日电（记者陆爱华 姬新龙）韩国遭弹劾总统尹锡悦15日未对检方传唤作出回应。国务总理韩德洙代行总统职权后首次访问国会，表示“将与国会保持紧密沟通与合作”。

韩国检察厅紧急戒严特别调查本部15日表示，11日通知尹锡悦当地时间15日10时接受调查，但尹锡悦没有作出回应。检方计划再次传唤。

韩德洙15日访问国会时说，将与国会保持紧密沟通与合作，希望朝野同政府合作，早日恢复国政稳定运行。韩德洙强调，国政运行应“以民为主”。

韩国最大在野党共同民主党党首李在明当天在国会举行记者会，提议组成由国会和政府共同参与的“国政稳定协商体”，实现超党派合作。他同时表示，目前不考虑弹劾代行总统职权的国务总理韩德洙。

不过，执政党国民力量党院内代表性东随后拒绝共同民主党关于“国政稳定协商体”的提议。他强调，国民力量党依然是执政党。

权性东当天晚些时候前往首尔政府大楼拜访韩德洙，建议“待执政党高层整顿完毕，尽快恢复党政协商”以稳定政局。

国民力量党党首韩东勋取消原定于15日下午举行的记者会，改为16日上午举行。据韩国媒体报道，韩东勋届时将就是否辞去党首职务表明立场。

韩德洙15日一早与美国总统拜登通电话，强调将维持和发展韩美同盟。



中企承建埃及500兆瓦光伏电站投入运营

埃及总理马德布利日前在阿斯旺省宣布，由中国企业承建的康翁波光伏电站投入运营。康翁波光伏电站位于埃及南部阿斯旺省，占地10平方公里，装机容量500兆瓦，由中国能源建设股份有限公司承建。该电站投入运营后预计将为25.6万户埃及家庭提供电力。图为近日拍摄的位于埃及南部阿斯旺省的康翁波光伏电站。

新华社发（中国能建供图）

## 联合国防治荒漠化大会通过39项决议文件

据新华社利雅得电（记者罗展 王海洲）《联合国防治荒漠化公约》（以下简称《公约》）第十六次缔约方大会（COP16）在经历“加时”后，日前在沙特阿拉伯首都利雅得闭幕。大会通过《公约》2025-2026年预算、应对沙尘暴、应对干旱、强化科研创新等39项决议文件。

参加COP16的近200个国家承诺将土地恢复和抗旱能力作为国家政策和国际合作的首要事项，并作为保障粮食安全和适应气候变化的重要战略。各国还在

为未来全球应对干旱机制的建立通过程序性决议，决定成立闭会期间特设小组推进相关工作，并计划于2026年在蒙古国举行的《公约》第十七次缔约方大会上完成这项工作。与此同时，各国已承诺提供超过120亿美元的资金用于应对全球尤其是脆弱国家的荒漠化、土地退化和干旱问题。

《公约》秘书处执行秘书易卜拉欣·蒂奥在闭幕全体大会上发表讲话说，本届大会将土地和干旱议题提升到更广泛层面进

行讨论，并将其确立为全球努力应对气候变化、生物多样性和粮食安全等相互关联挑战的基石。

他表示：“尽管缔约方需要更多时间就如何应对干旱这一关键问题达成一致，但利雅得全球抗旱伙伴关系的启动让我充满希望。这一里程碑式的倡议将致力于应对我们这个时代最紧迫的挑战之一。”

COP16主席、沙特环境、水利和农业大臣阿卜杜勒·拉赫曼·法德利在闭幕全体

大会上表示，这次会议标志着一个个转折点，让国际社会认识到各方迫切需要加快土地恢复和提升抗旱能力。

他说：“我们希望本次会议的成果带来重大转变，加强保护土地、减少土地退化、建设应对干旱的能力，并为世界各地社区的福祉做出贡献。”

会议期间，中国代表团举办中国馆系列活动，累计举办10余场边会，多国政要等人士参加相关活动。中国馆有力传播了中国声音，讲述了防沙治沙中国故事，推动了双边和多边交流对话。

中国代表团深入参与《公约》核心预算、应对干旱机制安排、中期评估和未来战略制定、草原和牧场、沙尘暴等议题，以及履约审查委员会、科学技术委员会磋商，发挥了建设性引导作用。

## 法国新总理能否打破困局？

未有的道路”，这条路就是“和解”。

值得注意的是，贝鲁已经是今年法国出现的第4位总理。

今年1月，法国第二位女总理博尔内辞职，由34岁的阿塔勒接任，后者成为法兰西第五共和国最年轻的总理。今年7月法国国民议会选举后，阿塔勒辞职，巴尼耶上任。巴尼耶的任期仅有3个月，是法兰西第五共和国任期最短的总理。

总理频繁换届凸显出法国政坛的不稳定性。尤其是在法国国民议会选举后，国民议会呈现左翼、中间派和右翼三分天下的局面。左翼和右翼所占据席位之和足够推翻政府，这令马克龙在任命总理时不得不考虑其他党派的意见，总理施政也受到反对党极大掣肘，巴尼耶就是因为动用宪法第49.3条款强行通过议案而被反对党弹劾下台的。

对于贝鲁出任总理，法国各政党同样态度不一。

执政党复兴党秘书长阿塔勒对贝鲁表示支持，认为他能“建立法国人所期望的稳定态势”。被右翼国民联盟主席巴尔代拉表示，不会马上对贝鲁发起弹劾。但国民联盟议会党团主席勒虎说，如果贝鲁同巴尼耶一样不肯

听取右翼在财政预算上的意见，那结果只能“导致出局和失败”。

左翼政党反对贝鲁出任总理。法国共产党、社会党均将政府不使用宪法第49.3条款作为不弹劾的条件。但“不屈的法兰西”党表示将马上向国民议会提交对总理的不信任动议。

有分析人士指出，贝鲁面临的政治局势与巴尼耶相比并无太大变化。无论是组建新政府还是推动预算案，贝鲁恐都将面临严峻挑战。

贝鲁首先需要组建自己的政府，而从巴尼耶内阁经历来看，贝鲁的内阁可能会以中间派为主，这意味着其仍然会是一个少数派政府。

政府组建后，贝鲁的最主要任务还是推动2025年预算案在国民议会获得通过。12月11日法国看守内阁曾就2025年预算提出一份“特别法”草案，该草案包含允许税务部门在2025年1月1日后可以继续征税等内容，其目的是保证法国政府在预算案通过前能够正常运转。该草案从12月16日起将提交法国国民议会审议，如果最终获得通过，那么不仅法国政府停摆危机将暂时缓解，贝鲁也将有更多时间与各党派协商预算案。